



LA MONARQUIA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

ANUNCIOS

AÑO V

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.023

EL FERROL: Lunes 12 de Mayo de 1890

EL GENERAL CASSOLA

D. Manuel Cassola y Fernandez nació en Hellin (Albacete) el 27 de Agosto de 1838. Fué admitido como cadete en 1853 en el colegio de infantería de Toledo, y ascendió á subteniente en Junio del 56, concurriendo á los combates sostenidos en Madrid el mes de Julio del mismo año, por los que obtuvo la cruz de San Fernando.

Ascendió á teniente, por antigüedad, el 25 de Agosto de 1857, é iniciada en Méjico la intervención europea, fué destinado al ejército de Cuba, á su instancia, para formar parte de la división del general Prim en 1862.

Pasó después á la isla de Santo Domingo, donde asistió á casi todos los ataques y combates ocurridos en aquella mortífera campaña, obteniendo como recompensa el grado y empleo de capitán.

Efectuada la evacuación de la isla, fué elegido el capitán Cassola profesor de geometría y topografía de la Academia de la Habana el año 65. De esta época datan los estudios matemáticos que poseía, habiendo dado pruebas de extensión en los varios trabajos topográficos realizados en la isla de Cuba.

Comenzada la guerra en Cuba, cambió espontáneamente el profesorado por las fatigas de campaña, organizando una pequeña partida de voluntarios, denominada «guerrillas volantes», y dirigiéndose con ella á las villas Orientales. Dicen sus camaradas que al ver el aspecto abigarrado de aquellos voluntarios, hijos, en su mayoría, del vicio y de la holganza, advirtieron al capitán Cassola de los peligros que en la manigua podía correr con ellos, contestándoles con acento entre socarrón y enérgico: «nada temo por mí, mientras haya á boles en la manigua y tenga mi brazo sano.» A los pocos meses aparecía Cassola con su partida de foragidos convertida en fuerza disciplinada y perita en la táctica de sus guerrillas. Por sus brillantes hechos de guerra ascendió hasta el empleo de teniente coronel, regresando en Septiembre de 1871 á España, enfermo y fatigado por las inclemencias de la vida y clima de aquel país.

Apenas repuesto de su enfermedad, marchó al Norte, al frente de un batallón de Cantabria, y por su comportamiento en el combate del puente de Lacunza fué ascendido á coronel.

Enfermo nuevamente, y disfrutando licencia en Madrid, en Mayo del 73 se encargó de la dirección del Parque de artillería y del cargo de vocal de la Junta organizadora del ejército, hasta que en Septiembre del mismo año, el Gobierno del Sr. Castelar le confió el mando del regimiento infantería de Galicia, con el que marchó al sitio de Cartagena, hasta que esta plaza se rindió en Enero de 1874.

Pasó después con su regimiento á Cataluña, pero necesitando refuerzos el ejército del Norte, se incorporó á éste á los pocos días, tomando parte en seguida en el sitio y ocupación de Laguardia, en la acción de Ontón, con que se inauguraron las sangrientas operaciones sobre Somorrostro, y después de asistir á varios otros hechos ocurridos en el mes de Marzo, fué promovido por sus méritos al empleo de brigadier.

Se distinguió mucho en multitud de combates y en las operaciones de la liberación de Bilbao; obtuvo después el mando de la brigada que operaba en Guadalupe, y más tarde, por sus acertadas maniobras en el Centro y Principado, que dieron por resultado la extinción completa de la facción, fué recompensado con el empleo de mariscal de campo.

Continuó sus servicios en el Norte hasta que á la terminación de la guerra pasó á Cuba, donde la lucha tomaba alarmantes proporciones. Confiósele la comandancia general de las villas Orientales, cargo en el que verdaderamente probó sus buenas dotes de mando, de gobierno y de administración, pues sin olvidar la persecución del enemigo, cuidaba con acierto de ir restaurando el estado precario en que el país quedaba.

Ala terminación de aquella guerra fué recompensado en 1878 con el empleo de teniente general, dedicándose después al restablecimiento de su salud, hasta que en 1879

fué nombrado capitán general de Granada, cargo que dejó para representar en las Cortes el distrito de Cartagena.

Nombrado vocal de la junta consultiva de Guerra, continuó en este puesto hasta 1883 que obtuvo la dirección general de Artillería, puesto que ha dejado en Marzo del 87 al subir al ministerio de la Guerra, de donde cayó poco tiempo hace al promoverse el incidente militar conocido por el nombre de *santo y seña*.

Ya fuera del ministerio de la Guerra, y disgustado por el mal éxito de sus proyectadas reformas militares fué el General Cassola la apartándose paulatinamente de la Jefatura política del Sr. Sagasta y aun que parece que, por sus aficiones y compromisos, militaba en cierta manera dentro del partido liberal, lo exacto es que las brillantes campañas parlamentarias que estaba sosteniendo en el Congreso marcaban un síntoma, señalaban una tendencia, la separación completa de la política imperante, trabajando con todas sus notorias energías por la caída del Ministerio actual.

Cuando, tal vez, le sonreía brillante porvenir y cuando, acaso, dibujaba ya cercano el término de alguna de sus más recónditas aspiraciones, la muerte cruel é implacable le arrebató al cariño de sus deudos y amigos, y á la consideración y á la justa simpatía de sus adversarios.

Baja al sepulcro en la plenitud de la vida y cuando la patria vislumbraba un nuevo poder, reconcentrado en un carácter regenerador, sostenido del ejército y caudillo fiel de las instituciones y de las glorias nacionales.

Despojados de todo espíritu de parcialidad y bandera hemos de lamentar sinceramente la pérdida de tan preclaro militar, á cuyos méritos propios debe la fama y popularidad justamente alcanzada en estos últimos años.

LA MONARQUIA, desde este apartado rincón de la Península, se asocia al duelo general, pues no es sólo el ejército el que pierde una notable figura, es la patria, común á todos, á la que afecta la muerte de tan ilustre hijo.

Últimos momentos

Desde las cinco de la tarde del viernes comenzaron á iniciarse en el enfermo síntomas reveladores de un desenlace funesto, hasta el extremo de que fué necesario avisar inmediatamente á los médicos de cabecera.

Una hora después se reunieron los doctores Mariani y Salazar, conviniendo ambos en que los nuevos síntomas que se habían presentado en el enfermo eran de suma gravedad y que hacían perder toda esperanza de salvación, por haberse alterado grandemente la circulación de la sangre y producido la dificultad de la respiración, alteración del pulso, enfriamiento de la piel y torpeza intelectual que empezaba á iniciarse.

No obstante esta opinión de los médicos de cabecera, se convino en celebrar nueva junta, á las nueve de la noche, en unión de los médicos militares señores Perez de la Fanosa y Alabern.

El señor Cánovas del Castillo que hacía media hora esperaba que terminase la consulta de los doctores, al oír su opinión dijo:

—¡Qué lástima de hombre! Su muerte es una desgracia nacional.

A las once y media de la noche los indicados facultativos emitieron el siguiente dictamen:

«Celebrada consulta á las nueve por los médicos de cabecera con los profesores de Sanidad Militar, señores Perez de la Fanosa y Alabern, éstos se han manifestado conformes en cuanto se refiere al diagnóstico y al tratamiento. Han considerado en inminente peligro la vida del enfermo, temiéndose un próximo y fatal desenlace.»

En uno de los intervalos de la fatiga que le oprimía el pecho, su antiguo amigo el canónigo arcipreste de Zaragoza, don Juan Jiménez, que por la mañana había llegado á Madrid, recibió la confesión del general Cassola, y poco después le administró la Extremaunción; en estos actos mostró gran firmeza de ánimo.

En vista de la gravedad del caso y del estado de postración en que se encontraba el enfermo, se acordó por la familia encargarse al diputado señor Somogy para que le indicase hiciera testamento.

En efecto, el señor Somogy cumplió la misión que le confiaba la familia; pero al hacerlo así, replicó el enfermo con gran abatimiento:

—Eso ya lo tengo arreglado.

Sin embargo, ante el notario don Luis González Martínez confirmó el testamento que, á favor de su esposa, había hecho en 1878 antes de partir para Cuba.

Cuando aun tenía conciencia de sus actos, su sobrino don José Fernández entró en la alcoba, y en tono de broma le dijo, mientras lo saludaba militarmente:

—Pero, mi general, ¿no montamos á caballo?

—¡Oh, sí! ¡Ojalá!—respondió tristemente el señor Cassola.

Su señora, que no se ha separado ni un solo momento de la cabecera del enfermo, no había tomado durante la tarde y noche alimento alguno y sabiéndolo su esposo la dijo:

—Carmen, toma algo de alimento.

—No tengo apetito.

—Pues toma una taza de caldo, pero aquí, delante de mí.

—Carmen, ¿se han marchado los médicos?...

—¿Quieres algo?—le replicó su esposa.

—No, era para poder dormir y para que lo hicieras tú.

Fué trasladado á la cama, pero al poco rato se levantó y se sentó en un sillón; aunque con dificultad hablaba de cuestiones diversas con su esposa y con sus parientes y amigos más íntimos.

Estaba vestido, apoyada la cabeza en una almohada, y á los pies una manta.

A la una y siete minutos de la madrugada, poniéndose la mano en la frente, dijo á su esposa:

—Carmen, tápame.

Inclinada la cabeza, entregó su alma á Dios.

La muerte fué debida, según opinión facultativa, á un derrame cerebral.

El cadáver

Pasados los primeros momentos de natural y profundo dolor, la desventurada viuda del señor Cassola obstinóse en amortajar el cadáver del que fué su querido compañero, y lo realizó, secundada por los sobrinos del difunto y otras personas allegadas.

El cadáver fué vestido con el uniforme de teniente general, llevando en el cuello de la casaca el número del regimiento de infantería de Galicia del que fué coronel el señor Cassola.

El sábado á las ocho se colocó en un féretro metálico pintado de negro, trasladándose á la planta baja.

En una de las habitaciones de ésta, inmediata á la sala, negros paños cubren panoplias y estantes de libros, y en el centro se levanta una cama imperial de ébano.

Al rededor del féretro colocáronse gran número de rosas.

El semblante del general Cassola no estaba alterado; á las dos de la madrugada el señor Ibáñez fué á buscar al notable escultor señor Beullire (D. Mariano), que, accediendo á los ruegos de su amigo, prestóse en el acto á tomar en barro un croquis que le sirva de base para hacer un busto del señor Cassola.

Honras fúnebres

En la sesión del Congreso, el Presidente, señor Laserna, pronunció un discurso elogiando al general Cassola, como militar y como político.

El Ministro de la Guerra, en nombre del Gobierno, se asoció al sentimiento de la Cámara.

El general Lopez Dominguez también pronunció un sentido discurso encomiástico del general Cassola, acerca del cual termina diciendo: «Vosotros le conocisteis como político, yo en los campos de batalla como valiente. Por su muerte debe estar de luto la Patria, el Ejército y el Parlamento.»

El Sr. Romero Robledo dijo:

—Hemos perdido un carácter; debemos tributarle justo homenaje, llorando amargamente su pérdida.

El Sr. Villaverde se asoció, en nombre de los conservadores, al duelo.

El Sr. Romero Robledo propone que se tributen al general Cassola honores excepcionales, si los precedentes no lo impiden.

El Gobierno quería que se tributasen al finado honores de Capitán general con mando; pero únicamente se le harán de Teniente general con mando, y como si estuviera ausente.

El hombre

Los que recientemente escucharon en el Congreso los enérgicos discursos que pronunció el General Cassola en el debate sobre la cuestión Dabán, no podían figurarse que el ex-Ministro de la Guerra, que se hallaba entonces en el apogeo de su vigor, iba á sacudir en breve, víctima de mortal y traidora dolencia.

El General Cassola ha sido desde que ocupó el Ministerio de la Guerra una de las altas personalidades de nuestro ejército que más se han significado por sus atrevidas iniciativas y por su espíritu reformador.

Sus planes de reorganización militar, que antes de ahora hemos combatido, y que no hemos de juzgar en estos momentos, demuestran que el General Cassola tenía ideas propias, y grandes aspiraciones. La constancia con que defendió sus reformas, después de verlas abandonadas por el señor Sagasta, es un rasgo que pinta la firmeza de su carácter.

A poco de ser Ministro de la Guerra, y en los momentos en que Boulanger había llegado en Francia al punto culminante de su popularidad, depariendo el General Cassola con el Embajador de Francia en cierta ocasión, le manifestaba su admiración hacia el que entonces parecía destinado á ser un nuevo César, tal vez un fundador de un tercer Imperio francés: «Tienen ustedes un gran hombre,—decía,—es asombroso que en tan poco tiempo haya podido abrirse camino.» Sin duda el General Cassola sentía algunas aspiraciones de las que personificaba en aquellos días Bou-

larger, considerado, no sólo por sus parciales, sino por una gran parte de la opinión neutral, como el futuro regenerador de Francia. Pero en España ni la situación del país, ni las circunstancias políticas, ofrecían ni ofrecen campo adecuado al hombre que soñará con el papel que al cabo no ha podido desempeñar en tierra más propicia el emigrado de Jersey.

Claro está que ayoque entre el Boulanger de aquella época (no el de ahora) y el ex-ministro español de la Guerra existieran algunas afinidades, las ambiciones del general Cassola, dicho sea en el sentido noble y elevado de la palabra, eran de otro géneros. Fundar un gran partido militar hubiera sido tal vez el *desideratum* de sus deseos.

¡Descanse en paz, el ilustre General!

Desde Madrid

EL COCHE MISTERIOSO

La Correspondencia de España completa los datos del novelesco asunto, con esta noticia:

«Una persona muy conocida en los círculos políticos, comunicó ayer al juez que interviene en el proceso, señor Ponce de León, el sitio donde el niño se encontraba, comprometiéndose á la vez para acompañarle á practicar las diligencias.

El señor Ponce de León siguió á quien por tan inopinada manera ponía término á la ansiedad del público y á los hasta entonces inútiles procedimientos averiguatorios. En un coche que esperaba á la puerta del juzgado se dirigieron el juez y el denunciador al lugar donde, según este último, se encontraba el niño. La orden dada al cochero fue ésta: «Hotel Inglés.»

Llegó el coche á su destino y el señor juez, presentándose ante el señor C., quien hizo entrega del niño, no sin protestar del olvido en que se dejaba su autoridad paterna.

El juez, el denunciador y el niño se dirigieron al juzgado, donde estaba *Amaranta* esperando impaciente el resultado de la diligencia judicial.

El señor Ponce de León ha dispuesto depositar el niño en casa de don L. M., ingeniero.

Al llegar á este punto del relato faltan detalles que no hemos podido completar. En el despacho del juez se encontraba éste, el denunciador, *Amaranta* y el niño. Hubo sin duda demostraciones de afecto materno, llanto, súplicas, que aumentaron, llegando al grado más dramático cuando el juez se negó á entregar á *Amaranta* el niño.

Ya no podrán ver los curiosos en el solar de la calle del General Castaños la berlina de punto número 436; ya no podrán los curiosos de las impresiones que estos días daban materia á la conversación en todos los círculos de Madrid.

Pero el asunto no ha terminado y procuraremos tener á nuestros lectores al tanto de los incidentes que sobrevengan.»

Cartera general

LA HUELGA OBRERA

En Madrid

Los operarios de una tahona de la calle del Horno de la Mata, en número de quince, se declararon en huelga; pero sin duda lo pensaron después mejor, pues volvieron á reanudar sus tareas.

Hasta ahora no hay síntoma alguno que haga creer en una huelga de panaderos, á menos que los interesados en que se realice vuelvan á ejercer presión sobre los operarios.

Barcelona

Aunque ha mejorado mucho la situación no se ha llegado á la completa normalidad. He aquí el estado de la huelga, por distritos:

Instituto, trabajan todos, excepto los albañiles. Atarazanas, trabajan todas las fábricas. Obras del Asalto y Marqués del Duero, suspendidas por falta de jornaleros. La fábrica de la calle de Tapis, parada. Hospital y Universidad, trabajan todas las fábricas, excepto las de Bonet y Sards y Compañía. También trabajan todos los albañiles en Santa Madrona. Hostafranch, trabajan todos, excepto los albañiles.

La huelga de zapateros es general, juzgándose difícil el arreglo entre los obreros y los patronos.

Fuera de la capital han reanudado el trabajo todos los establecimientos de Tarrasa, Sabadell, Berga, San Andrés de Palomar y Esparraguera.

Los albañiles de estos pueblos siguen en huelga. En Tarragona, Llagostera, Corts de Sarriá y Granollers, aumenta el número de obreros que acuden á las fábricas.

La huelga de panaderos, debió haber terminado el viernes.

Los zapateros de Manlleu siguen en huelga, habiendo llegado el comandante militar de Vich para procurar la avenencia.

También sigue la huelga en Reus.

En Vilasar, los tejedores han acordado reanudar los trabajos.

Donde hay mucha agitación es en San Feliú de Gñixols; habiendo sido detenidos, por ejercer coacción, varios huelguistas, y ha llegado el cañón

nero *Diligente* para proteger á los obreros que hacen la carga y descarga en el puerto.

En Gracia, la huelga es casi general. Se reunieron muchas mujeres en la *Sala Nova*. Asistieron muchas, manifestando el obrero Casals que después de las conferencias celebradas con el capitán general, creía que se debía trabajar, porque los patronos harían concesiones.

La inmensa mayoría del concurso se negó á trabajar mientras esas concesiones no sean públicas y oficiales.

En Sans se trabaja en todas las fábricas. En la España Industrial sólo trabajan las secciones de hilados y tejidos, faltando los blanqueadores, tintoreros y estampadores.

La población presenta su aspecto normal. Las tropas se retiraron casi todas á sus cuarteles, continuando sólo algunos destacamentos en Gracia, San Martín y Sans, y pequeños piquetes en varios sitios de la capital.

El general Blanco sigue trabajando sin descanso, recibiendo á las comisiones de obreros y fabricantes, y procurando suavizar asperezas. Espera que la huelga termine en breve por completo.

Desde Atarazanas fueron conducidos á Monjuich cincuenta detenidos. En esta última fortaleza hay cincuenta y ocho personas detenidas.

El Consejo de guerra funciona sin descanso. Para hoy estaban anunciadas una reunión de albañiles en el teatro de Novedades, y otra de zapateros en el Salón Eslava.

Se asegura que, á consecuencia de las inflamaciones producidas por el descanso de los cuatro primeros días, han muerto muchos caballos de los tranvías y coches de alquiler.

Ayer salió, con rumbo á Tarragona el cañonero *Bidasoa*.

Valencia

Todos los oficios reanudaron ayer su trabajo. Solo continúan en huelga los curtidores, ebanistas, zapateros y horneros. Los curtidores manifestaron ayer á sus patronos que se comprometían á trabajar nueve horas.

Los empresarios de los talleres de zapatería han acordado abrir los talleres el lunes, por ser muchos los obreros que piden trabajo. Han acordado también denegar las pretensiones de los obreros hasta tanto que se conozcan la actitud y resoluciones de los demás centros de producción.

Los horneros se reunieron anoche, esperando que lleguen á un acuerdo y que el lunes vuelvan á su trabajo esos tres oficios.

Las autoridades enviaron ayer mañana al Grao 70 soldados y marinería para proceder á la carga y descarga de los barcos. Esta medida resultó innecesaria, porque los obreros se presentaron á trabajar, recobrando el puerto su actividad normal.

También la ciudad ha vuelto á recuperar su aspecto tranquilo.

Se han retirado la mitad de las fuerzas del ejército, reduciendo á retenes la ocupación militar.

Cádiz

El gremio de barberos se reunió anteanoche en los salones altos de la Primera de Cádiz.

Asistirán unos cuarenta oficiales de establecimientos.

Nombróse presidente á don Manuel Rubio dependiente de la peluquería de don Plácido Muñoz.

Acordóse ver á los síndicos del gremio para que éstos vean á los maestros y resuelvan sobre la pretensión de los oficiales, que sólo desean trabajar desde las siete de la mañana hasta las ocho de la noche.

Los señores Suárez, Ponce y otros representantes del Centro obrero, estuvieron en el despacho del señor gobernador para darle las gracias por la conducta observada con los obreros en la manifestación del 1.º de Mayo.

Dicha autoridad, obsequió á los individuos de la comisión con dulces, vinos y habanos.

«Al gobernador de Cádiz le ha dado por la figura» de alentar á los huelguistas con obsequios como los expresados.

Sevilla

Los obreros de las minas de la Reunión se han declarado en huelga, habiendo salido para dicho punto fuerza de la guardia civil.

Antequera

Unos quinientos obreros de las fábricas de bayetas se han reunido en el teatro Principal y han nombrado dos comisiones, una de maquinistas y otra de tejedores, para que por medio de la intervención del alcalde vean el modo de dar solución al conflicto con los fabricantes.

El caracterizado socialista Rafael Olmeda posee una fotografía de Luis Michel con expresiva dedicatúa.

Alcoy

El jueves último celebraron los tejedores una junta extraordinaria, habiendo acordado nuevas tarifas.

Espérase que no serán admitidas por estar fundadas sobre la base de un jornal fijo, siendo así que los obreros tejedores han trabajado siempre á destajo.

Acordaron continuar la huelga. Las impresiones son pesimistas. Dícese, sin embargo, que la cuestión está en vías de arreglo.

Asegúrase que los papeleros y maquinistas aceptan las proposiciones presentadas por los fabricantes.

A pesar de todo, hasta la fecha no han presentado en la alcaldía ningún acuerdo.

Los fabricantes han abierto las fábricas y nadie ha acudido á ellas.

Ha circulado con profusión una hoja en la que se anima á los obreros á continuar la huelga.

Cartagena

En el momento que el alcalde pidió á las autoridades militares de la plaza que le proporcionaran hombres que sustituyeran á los panaderos declarados en huelga el día 5, le facilitaron 35

hombres del regimiento de Sevilla, 27 de España y 25 de infantería de marina. De ellos, solo bajaron 22 de marina y tres serenos.

Anteayer mañana se presentaron en aquella alcaldía, en demanda de trabajo, varios panaderos de los que se declararon en huelga. El alcalde les envió á algunos hornos en que necesitaban operarios.

En la Habana

Un despacho de la Habana, fechado el 7, dice que los obreros de las fábricas de cigarrillos y los de varias fábricas de tabacos de la Habana se han declarado en huelga.

En Madrid

El viernes á las nueve se celebró en el Liceo Rius la anunciada reunión de los canteros.

Presidió el compañero Recarte, el cual dirigió la palabra á los reunidos recomendándoles el orden, pues muy bien pudiera haber entre ellos alguno que se *calentase la cabeza* y la autoridad tuviera que intervenir.

El compañero Oria habló para recomendar el establecimiento de una asociación de canteros, porque unidos podrían luchar con más ventaja contra los burgueses.

Terminó diciendo que los lacayos no los consideraba como compañeros, porque éstos gozan de las delicias de su señor, y que el obrero sufre y trabaja para proporcionarle placeres.

Quedó acordado establecer una asociación de canteros por unanimidad.

Se puso á discusión la segunda de las bases, que trata de la total abolición de los destajos y subastas y de la jornada legal de ocho horas.

El compañero Villegas fué el encargado de convencer á su auditorio de que estos son beneficios para el obrero y después habló el compañero Oria.

Este se empeñó en definir el libre cambio y dijo que en su concepto es cambiar *patatas por pantalones y sábanas por piedras*.

El compañero Manolo le interrumpió y se entabló una discusión entre ambos, que terminó el compañero presidente.

El compañero Alonso propuso el nombramiento de una comisión para solicitar de los maestros la jornada de ocho horas.

A esto se opuso el compañero Cuesta, que así como de pasada, hizo coastar que eso era lavar la cara á los maestros, que la tienen muy sucia.

Risas.) Concluyó recomendando temperamentos de energía para imponerse á los patronos y diciendo que no se debe suplicar, sino exigir.

Quedó aprobada la base segunda y la tercera: abolición de los aprendices hasta la edad de 14 años.

Se nombró una comisión para que redacte con estas bases el reglamento para el de la nueva Asociación de canteros, compuesta de los compañeros Miguel Villegas, Agustín Eleuterio, José García Muñoz, José García Iparraguirre y Pablo Leñero.

Después de algunas frases del presidente se disolvió la reunión, en la que hubo orden completo.

Correo de Galicia

EL SOCIALISMO EN LA CORUÑA

Transacciones

El entusiasmo huelguista va decreciendo visiblemente, merced á los temperamentos conciliadores que van poniéndose en práctica entre autoridades patronos y obreros.

En la reunión celebrada por los maestros de obras, con el secretario del Gobierno civil, señor Jimenez Romera, se discutió con amplitud lo de la jornada de trabajo, existiendo varias tendencias.

Unos exponían la imposibilidad de acceder á la solicitud de los obreros, por los grandísimos perjuicios que les originaba en sus intereses la reducción de horas de trabajo.

En cambio, otros, se mostraron partidarios de una fórmula de avenencia que pusiese término á tan insostenible situación.

Por último, después de detenida discusión se convino en proponer una jornada diaria de diez horas en verano y de ocho en invierno, único medio de transacción.

Los panaderos acordaron en principio dar una utilidad á los operarios, que consiste en el 10 por 100 del pan que expenden al por mayor, rebajándolo á los acaparadores que vendrán á salir perjudicados, pues la ganancia que actualmente tienen es de un 20 por 100.

En la federación obrera

Los obreros en número de 2.000 próximamente estuvieron cambiando impresiones durante todo el día del viernes en el espacioso local de la *Federación obrera*.

Los hojalateros, herreros y pintores están ya de acuerdo en continuar trabajando como hasta lo de ahora.

Los canteros, carpinteros, aserradores y albañiles, no están de acuerdo, porque unos transigen con la jornada de diez horas en verano y ocho en invierno y otros con la de nueve en la estación del estío y con las horas que dá de sí el día en el invierno.

A las cuatro de la tarde empezó la votación secreta para mantener las pretensiones que resulten por mayoría.

Tomaron parte 449. El resultado fué el siguiente: en favor de las nueve horas de trabajo diaria, 79, de diez 370.

Resultado de la huelga

La situación en que quedan muchos obreros con motivo de la huelga, es bastante deplorable, y parece que ya hay el pensamiento de organizar conciertos y rifas para mitigar en lo que se pueda la suerte de tantos desdichados, que perdiendo una semana de jornal quedan empeñados para una porción de tiempo.

El Gobernador civil, por su parte, celebró de-

tenidas conferencias con el alcalde y otras personas á fin de buscar trabajo, sobre todo para los carpinteros.

Con motivo del traslado de la Escuela de Bellas Artes al edificio da Guardia, tendrán ocupación gran número de aquellos.

Buena noticia

Ya han vuelto á sus respectivos trabajos muchos de los obreros que se hallaban en huelga desde el lunes.

Puede darse, pues, por terminada la situación anormal porque á través de estos días la Coruña, que presenta ya su ordinario aspecto.

Otras noticias

Los sastres tendrán hora y media de descanso entre el trabajo de la mañana y el de la tarde, abonándoseles el domingo, siempre que terminen prenda en este día.

—Los panaderos han pedido la excarcelación de los cinco compañeros puestos á disposición del juzgado.

—Los huelguistas se han reunido nuevamente en el mismo local de San Roque de afuera, con el objeto de atar varios cabos sueltos.

—El lunes (por hoy) volverán todos al trabajo.

Reflexiones

Todo se halla ya tranquilo en la Coruña, y de la pasada huelga no queda más que una consecuencia dolorosa, que cientos de familias sufrirán con dolor en sus humildes viviendas.

Nos referimos á las familias de los mal aconsejados obreros que, abandonando sus cotidianas tareas declarándose en huelga para dar así una poco meditada muestra de compañerismo, han dejado de percibir el sábado el jornal, producido de su honrado trabajo.

¿Qué darán de comer esos impresionables obreros á sus pobres esposas é hijos?

¿Con qué recompensarán la falta de ese dinero de que han privado á sus familias para atender al sostén de la vida por no meditar las consecuencias de su lijereza declarándose en huelga, cuyo proceder nada remedia ni por los actos violentos nada se consigue más que acallar las cosas por el momento?

¡Cuántas lágrimas y cuanto malestar costarán los sucesos de la última semana!

Nosotros creemos que el mal estar del obrero no se remediará nunca por medio de los tumultos ni del abandono del trabajo, con cuyo proceder no harán más que aumentar los males de la sociedad en general y del obrero en particular.

Otros son los medios que deben emplearse para que el bracero mejore su condición tanto moral como material; pero esto no puede conseguirse en un momento dado, como se pretende, sino de un modo paulatino, poniendo el obrero algo de su parte, los gobiernos mucho, prestando principal atención á la agricultura, base de las ciencias, de la industria, de las artes y del comercio; y una vez desarrollados los productos de la tierra en cantidad suficiente para alimentar á los que vivimos, que los capitalistas en vez de sus exclusivos negocios de banca, de deuda del Estado, etcétera, dediquen la mayor parte de sus capitales á útiles construcciones, en las que se podrán emplear miles de brazos, evitando así esta dolorosa crisis que hoy tiene sin trabajo á muchos cientos de obreros.

El periódico anarquista *El Corsario*, no verá la luz pública en la Coruña hasta el miércoles de la semana entrante.

Ha llegado á Barcelona, según vemos en un periódico del Principado catalán, el notable historiador, nuestro distinguido amigo particular, señor don Manuel Murguía, con objeto de ser mantenedor en los Juegos florales, que debieron dar principio ayer en aquella ciudad condal.

A la estación han salido á recibir al eminente literato el secretario y un miembro del Consistorio de Mantenedores, y una numerosa comisión del *Centro Escolar Catalanista*.

Mañana, martes, es esperado en Vigo nuestro respetable amigo el señor marqués del Pazo de la Merced, acompañado de su distinguida esposa.

Probablemente se detendrá ocho días en sus posesiones de Tortoreos y Montereal de Bayona regresando después á Madrid, para continuar tomando parte en las sesiones del Senado en cuyo alto cuerpo tiene la dirección de la minoría conservadora.

Dentro de breves días se colocará en Vigo la primera piedra del pedestal, para colocar la estatua del ilustre marino Mendez Núñez.

Crónica marítima

Ha fondeado en Alicante el cañonero de guerra *Eulaha*, después de haber reparado sus calderas en Barcelona.

Ha salido para la bahía de Cádiz procedente de la Carraca, el crucero *Colón*.

Este buque, como ya hemos dicho, es el destinado á conducir la comisión que entiene en las pruebas oficiales del submarino *Peral*.

En un edicto publicado por la autoridad de Marina se dice que el señor Peral ha pedido que el submarino no sea seguido por vapores y botes en las pruebas sucesivas, no sólo para que las maniobras no sufran dificultad alguna, sino para evitar los abordajes que pudieran ocurrir.

Dicha autoridad ordena que los vapores que sigan al *Peral* en sus pruebas naveguen á una milla fuera de la zona que comprendan el submarino y los buques de guerra que concurran al acto.

Los señores Palmers y Rivas han invitado á la Regente y al Gobierno para asistir á la votadura

del primer crucero, cuyo acto se verificará en Septiembre.

El vapor-correo francés *Saint Germain*, que salió de Santander el 22 de Abril, ha llegado á la Habana el 5 del actual, y el *Colombie*, de la misma Compañía, salió de la Habana el 4 del actual con destino á la Coruña y el Havre.

BESTIAS FEROCES, APODERÁNDOSE DE UN BUQUE

La barca inglesa *Margaret* (capitán Sargent), procedente del Oeste de Africa, llegó á Bostón después de un viaje extraordinario.

El capitán dice que, sin contar los vientos contrarios y otros accidentes de mar sufrió pruebas que no quisiera volver á afrontar.

Entre un cargamento regular había embarcado 12 serpientes, dos cocodrilos, 400 loros, y cacatoes, un orangutang, algunos monos y un gorila, que mandaban de Africa á un museo.

Excepto cuatro cacatoes, todos los otros murieron porque las ratas comieron toda la provisión de granos que existía para esas aves.

Durante una tempestad, las serpientes y los cocodrilos salieron de sus cajas é invadieron el puente, de modo que durante cinco días, la tripulación no podía aventurarse en él y tuvo que encerrarse en los cuartos.

Esos reptiles sostuvieron con las ratas una guerra continua, hasta que el último cocodrilo que sobrevivió mató á la última serpiente y, para que fuese completa la cadena de venganzas, fué muerto, durante una recia tempestad por un bulto de mercaderías que le cayó encima.

Durante la invasión de los reptiles, los monos se apoderaron de los palos y cuerdas y quedaron allí á pesar de todos los esfuerzos para desalojarlos. Finalmente fueron echados, con excepción de cuatro que fueron capturados otra vez.

El peor de todos esos pasajeros de nueva especie fué un gorila de cinco piés de estatura que había sido encerrado en una caja de madera. Rompió la parte superior de ella y aunque sujeto por una cadena de hierro, tenía bastante espacio para moverse y habiéndose apoderado de una barra, barrió el puente.

Casi le rompió la cabeza al cocinero negro del buque, y no le dejó sino cuando le asestaron un hachazo que lo dejó poco menos que muerto.

Toda la tripulación fué más ó menos herida por el animal y le hizo pasar una vida llena de inquietudes y zozobras.

Del interior

Ante la sección segunda de la sala de lo criminal de la audiencia se vió el viernes último en juicio oral y público la causa instruida por el juez del Ferrol contra Nicolás José Rodríguez, Josefa Romero Pita, Antonia Vazquez Suarez y María Vazquez, por lesiones á los agentes de la autoridad con ocasión de una riña que tuvieron en la tarde del día 5 de Mayo del año pasado.

El fiscal, no reputando suficientemente probados los hechos procesales, propuso la absolución de los cuatro presuntos reos.

Los abogados de la defensa reafirmaron las conclusiones definitivas del ministerio público.

Se ha remitido á Guerra la instancia y planos del vecino del Ferrol don Pedro Rey solicitando, real autorización para ejecutar obras.

También se ha remitido la promovida por don Andrés Rey, solicitando igual autorización.

El general Salcedo, que cumple su arresto de dos meses en el castillo de San Antón de la Coruña, piensa publicar un folleto á la salida de la prisión, que llevará por título *Las tres figuras*.

Estas figuras son los generales Martínez Campos, Lopez Dominguez y Cassola.

Capítulo de bodas.

En Santiago de la hija de un acaudalado fabricante de curtidos, dícese contraerá matrimonio con un abogado que desempeña cargo *judicial* y á la vez *municipal*; y hoy lunes, también se cuenta que una señorita de la alta clase de la misma ciudad, se enlazará con un joven médico muy conocido.

Se habla además del próximo enlace de un joven empleado en una oficina pública con una viuda, residente en una calle céntrica de aquella población.

Esto por lo que se refiere á Santiago, que no nos parece poco.

En nuestra ciudad la única boda que sepamos está ya concertada es la de una señorita hija de un brigadier de artillería y un teniente de navío, recientemente ascendido.

Ha sido nombrado comisario de Guerra de Orense, en reemplazo de don Angel Judel que pasa al Ferrol, el que lo era de la intendencia militar de Sevilla, don Braulio Navas Villalobos.

La prensa de Santiago consagra algunas líneas de felicitación á don Manuel Sotelo Pineda, por haber sido nombrado médico de la armada.

Estado del precio medio que han tenido en esta provincia, durante el mes de Abril, los artículos de consumo que á continuación se expresan: Hectólitro de trigo, 20'83 pesetas; de cebada, 13'73; de centeno, 13'86, y de maíz, 13'22.

Kilógramo de garbanzos, 0'94 pesetas, y de arroz, 0'48.

Litro de aceite, 1'14 pesetas; de vino, 0'62, y de aguardiente, 0'93.

Kilógramo de carne de carnero, 0'80; de vaca, 1'18, y de tocino, 1'79.

Kilógramo de paja, 0'10, y de cebada, 0'10.

El precio máximo de trigo fué el de 22'48 pesetas el hectólitro en Santiago y el mínimo en la Coruña, que alcanzó 17'42 pesetas.

El máximo de cebada en Noya á 18'62 pesetas y el mismo en la Coruña á 10'84.

El temporal de estos días está causando graves perjuicios á la agricultura.

El vino, que presentaba muy buen aspecto, está expuesto á perderse todo, efecto de los intensos frios que se dejan sentir. Debido á esto mismo y á las continuadas lluvias está completamente atrasada la siembra del maíz.

Para el 16 de Junio próximo anuncia la comisaría de guerra de esta plaza la subasta de hierro inútil existente en el parque de artillería.

LINDA DIAZ

Con una concurrencia menor que en otras ocasiones semejantes, tuvo anoche lugar en el *Círculo de Recreo* la velada musical, para oír á la señorita Linda Diaz, artista americana que, según un album que en manos de los socios hace días circula, ha recogido abundante cosecha de aplausos en las sociedades y teatros donde se dió á conocer.

Sin duda por estar la artista algo emocionada, sufrió el programa una pequeña variación, empezando con la *Musica Proibita* de Gastaldón que la señorita Diaz cantó como los demás números, acompañada al piano por el señor Braña (Eduardo). Siguió despues la gran cavatina de Isabel de *Roberto il Diavolo* y previo un corto descanso, en el que se retiró la artista, ésta volvió á cantar un vals de Ardití, volviendo despues á repetir la *Musica Proibita*.

No es suficiente una audición, apesar de la distinta música que escogió la señorita Diaz para juzgar á un artista que como ella parece encontrarse en esa edad en que todas las facultades están en su pleno desarrollo, siendo tambien de la opinión que oímos á uno de nuestros más distinguidos aficionados de que el piano no se encontraba bien arreglado para el concierto.

La concurrencia aplaudió á la artista que vestía con gran elegancia y que nos pareció agradada.

El señor Braña cumplió á conciencia su cometido, tocando en uno de los intermedios de canto una pieza de Goldchack, *Ricordi*, si nosotros no recordamos mal.

La ausencia del presidente de la sociedad don Manuel Baamonde, no pudo echarse de menos, por haber sido reemplazado por nuestro distinguido amigo don Ernesto Olleros, quien con su habitual finura, hizo los honores.

Resultamente el jueves dará la *diva* un extraordinario concierto en el *Teatro Romea*, auxiliada por algunos profesores de música de la localidad.

Mañana ó pasado se distribuirán los programas.

Noticias militares:

Al sargento alumno del colegio preparatorio militar de Lugo, Hipólito Póveda, se le ha concedido la separación del mismo.

—Se ha cursado á Guerra en súplica de pensión la instancia de doña Luisa y don Florencio Baamonde.

—Se ha confirmado en definitiva el señalamiento provisional que se hizo al teniente de infantería don Simón Ampudia Represa, al concederle el retiro para Estrada (Pontevedra), asignándosele los 90 céntimos del sueldo de su empleo con el aumento de peso fuerte por escudo, ó sean 337'50 pesetas mensuales, que por sus años de servicio le corresponden.

—También se ha confirmado en definitiva el señalamiento provisional que se hizo al alférez de carabineros, don Antonio Varela Fernández, al concederle el retiro para Vigo, asignándole los 78 céntimos del sueldo de su empleo, ó sean 126'75 pesetas mensuales, que por sus años de servicio le corresponden.

—Se han concedido ocho meses de licencia, por enfermo para la Coruña; al teniente coronel del Regimiento de Artillería de plaza del distrito de Filipinas, D. Manuel Barón y Mora.

—Se ha desestimado la instancia del teniente coronel de Infantería, retirado en Padron, don Manuel Estevez Gonzalez, pidiendo se le concediese, como gracia especial, el grado de coronel para los efectos de revista.

Ha fallecido en Madrid, víctima de rápida y terrible enfermedad, don Agustín María Pol y Freixas, contador de navío de primera clase, y uno de los más estudiosos y entendidos jefes del cuerpo administrativo de la armada.

Escandaloso es que un Ayuntamiento que se preocupa hoy con la apertura de nuevas calles, tenga hace tanto tiempo en tal estado de abandono el trozo de la calle de Magdalena que limita con el paseo de Herrera.

No es la primera vez que hemos llamado la atención sobre la necesidad de componer dicho pavimento; pero si no lo aconsejara su situación céntrica, próxima á un paseo y tránsito forzoso de tantos alumnos de ambos sexos que cursan sus estudios en las escuelas de Artes y Oficios y superior municipal, lo aconsejaría la misma salud pública nada favorecida con los pantanos que se forman en el centro de la calle y que pueden visitar el alcalde é individuos de la comisión de obras.

Triste idea se formará cualquiera de la clase de gestión municipal que autoriza la para remendar la calle de la Merced lleva su celo hasta dotarla de nuevo empedrado y pospone el trozo de calle á que aludimos que, despues de estar en peor estado, nos parece tiene doble importancia, así por la situación como por la concurrencia.

En el último sorteo de la lotería resultaron agraciados con premios mayores los siguientes números:

7.541 con 250.000 pesetas en Murcia; 378 con 125.000 idem; 3.112 con 60.000 idem; 15.033 con 25.000 idem.

Con 6.000 pesetas: los números 7.540 y 7.542.
Con 5.000 pesetas los números 446—5.791—15.575—295.—1.662.—5.750.—6.830.—8.877—3.220.—7.033.—7.044.—13.969—8.559—5.234 y 13.012.
Con 3.500 pesetas: Números 377.—379.

Ayer tarde dos individuos promovieron un escándalo frente la administración de correos.

Los transeúntes que se aglomeraron pudieron enterarse de que la cuestión versaba sobre una deuda; pero el guardia de punto sólo se enteró de que aquel no era sitio para dirimir esa clase de diferencias.

Y disolvió el improvisado juicio oral y público.

El jueves próximo se celebra la romería de la Ascensión en Lodoiro de Puente Freixeiro, en Lodoiro de Franza y en la Cabana.

Apesar de la desapacible tarde de ayer, asistió la música de infantería de marina á amenizar el paseo Suanzes y numeroso público tambien desafiando los rigores del tiempo, á oír la música de viento... por partida doble.

Por que ayer soplabá el Norte de veras.

Con el espectáculo de ayer se despidió del Ferrol la compañía del señor Jarque que dió cuatro funciones en Romea.

Hoy han salido los artistas para la Coruña.

Por la alcaldía de esta ciudad se interesa la presentación del corneta licenciado de infantería de marina José Dapena y del individuo Manuel Gilaber.

Ha entregado su alma á Dios la señora doña Ramona Stolle y García, esposa del comandante de ingenieros de esta plaza don Florencio Caula.

Rudísimo golpe para nuestro ilustrado amigo que cifraba en la querida compañera todos los encantos de su vida. La desgracia alcanza á una familia numerosa. Para todos deseamos resignación cristiana al mismo tiempo que nos asociamos muy de veras á su profundísimo pesar.

Parece que circulan monedas de medio duro falsas con el busto de Isabel II y el cuño de 1867.

Se diferencian de las legítimas en que su peso es menor y las letras del canto son muy borrosas.

El R. obispo de Mondoñedo en su reciente viaje á la capital de la diócesis ha visitado el monasterio de Celanova, en donde tienen establecido los padres Escolapios un colegio de primera y segunda enseñanza.

La Archicofradía de hijas de Maria celebra el miércoles 14 del corriente de ocho y media á diez en el altar del Rosario de San Julián, misas por el eterno descanso de su digno Director don Manuel M.^a Gonzalez.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores *Valentin & Cia.* en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una bien importante fortuna.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Dia 9

Nacimientos

Ninguno.

Defunciones

Arbogasto Bujones Rodriguez, 2 meses.

Miguel Fernandez Gonzalez, 80 años

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 11, 10 n.

Suntuosísimo ha sido el entierro del general Cassola, pues revistió todos los caracteres de una solemne manifestación cívico-militar.

El cadáver fué conducido á hombros por oficiales del ejército que se relevaban por trayectos en la larga carrera.

Multitud de coronas se depositaron sobre el féretro. Entre otras citaré la de la Reina Regente, familia del muerto, Casino militar, «El Correo Militar», «La Correspondencia» y «El ejército español». Una por cada regimiento de la guarnición sin excluir ninguna arma. La del señor Romero Robledo, general Parrado, Alix, la de cada agrupación política y tantas otras que sería prolijo enumerar.

Asistieron los ministros, excepto el de Marina, presididos por el jefe del Gobierno.

Muchos generales de uniforme y entre ellos Martínez Campos, Lopez Dominguez, Córdoba, Jovellar, Torrerros, Fuentesiel, Cervino, Pando, Ochando, Sanz, Dabán,

Santelles, Vargas, Sanchiz, Suarez Valdés, Salcedo, Godoy, Alaminos, Alvarez Bugallal, Molló, Rodriguez Arias, Beranger, Pezuela y algunos más.

Todos los jefes de los partidos políticos formaban en la comitiva fúnebre, incluso el zorrillista que asistió en masa al sepelio.

Se formó un coche fúnebre montado sobre un armón y tirado por soldados, que seguía en pos del féretro.

Este coche conducía la mayor parte de las coronas.

Un piquete de la guardia civil escoltaba el cadáver.

Asistieron comisiones de los cuerpos legislativos y la carroza fúnebre del Congreso.

Entre el numerosísimo cortejo tenía representación todo lo más escogido de la banca, el foro, las ciencias y las letras. El elemento militar asistió compacto.

Rindiéronle honores, cerrando la comitiva, el regimiento de Covadonga, y fuerzas de caballería y artillería al mando de un general.

Comisiones de los cuerpos de la guarnición conducían cirios.

La muchedumbre se agolpaba á las avenidas. Los balcones de la carrera estaban completamente invadidos de gente que presenció el paso del entierro con profundísimo recogimiento.

Madrid 11, 10'40 n.

Mañana se levantará el estado de sitio en Barcelona.

Después de asistir el señor Sagasta al sepelio del general Cassola, tuvo que meterse en cama.

Madrid 11, 11 n.

Ha sido suspendido el Consejo, aplazándolo para mañana.

Al general Dabán fueron á recibirlo á la estación numerosos amigos. Está hondamente impresionado por la pérdida del general Cassola que considera un gran golpe para el ejército y para la patria.

Madrid 11, 11'10 n.

La corrida de toros anunciada para hoy ha sido suspendida á causa del temporal.

Mañana empezará la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

TARJETAS DE VISITA

(IMITACION DE LITOGRAFIA)

Se hacen en la *Imprenta de Pita* en cartulina superior, á 10 REALES CIENTO, con su estuche.

GRAND HOTEL SUISSE

PLATO DEL DIA

Arroz á la Valenciana

PLATO DE MAÑANA

Puñal frío

Especialidad de casa

Disponible desde las once de la mañana hasta las ocho de la noche.

FONDA SUIZA, REAL 114

Se recibió otra nueva partida de patata Monforte á 26 reales quintal, Dolores 59.

GUILLERMO E. MITCHELL
CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificiones.

CARBON MINERAL

Inglés, superior escogido sin polvo para cocinas y máquinas.

Se vende en la calle de Gravina núm. 4, inmediato á la plaza de Dolores, á los precios siguientes:

Por quintal, á nueve reales.

Por tonelada, á ocho reales.

De diez quintales en adelante se lleva á domicilio sin aumento de precio.

Se recomienda este carbón por el poco humo que produce y lo poco que ensucia las cocinas.

P. García del Villar, cirujano

dentista, ofrece al público sus servicios en lo que se relaciona con su arte.

Gran arsenal quirúrgico para las extracciones y construcción de dentaduras artificiales por todos los sistemas conocidos. Precios módicos.

Su domicilio, Real 137.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

LIQUIDACION

Desde el domingo, 4 del corriente Mayo, se procederá á una liquidación, forzosa y verdadera, de todos los géneros existentes en el establecimiento que fué del difunto D. Ildefonso Ramon, calle Real, número 145, donde, tanto las señoras como los caballeros, encontrarán positivas ventajas, pues de todos es sabido que en dicho acreditado y antiguo establecimiento, hay ricos y variados géneros que el liquidador está dispuesto á realizar con grandes sacrificios, á fin de conseguirlo brevemente.

Para evitar molestias á los señores compradores y ganar tiempo, se advierte que los precios serán fijos é iguales para todos.

145, CALLE REAL, 145.

MASTIC LHOMME-LEFORT

Pasta especial necesaria para injertos y para curar las heridas que se producen por cortes y rozaduras en los árboles y plantas.

Se vende en botes de varios tamaños, á 1 y 2 pesetas.—Representante, Harce núm. 9 principal, Ferrol.

Socorro

Dolores Fernandez laboriosa y honrada cocinera se encuentra enferma y postrada en cama en la calle de San Sebastián número 59 segundo piso.

Se suplica de las personas caritativas el envío de alguna limosna.



EL SEÑORA

D.ª RAMONA STOLLE Y GARCIA DE CAULA

HA FALLECIDO

Su esposo don Florencio Caula Villar, comandante de ingenieros militares de esta plaza, hijos, padre, hermanos, hermanos políticos, tos, primos y demás parientes;

Suplican á las personas de su amistad que por olvido no hayan recibido tarjeta de invitación, se dignen encomendar su alma á Dios, y acompañar su cadáver al Cementerio, á donde será conducido hoy 12 de Mayo, á las seis de la tarde; por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

NO SE RECIBE DUELO.

Casa mortuoria, Sinforiano Lopez, 185.



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor *ALFONSO XII* haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extensión a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor *ALFONSO XI* con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor *BUENOS AIRES* con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27: con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nante y Burdeos.

El 30 para Caliz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEXICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor *ESPAÑA* saldrá de Barcelona el 8 trasbordando en Vigo el 15.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PÉRSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 10 de Enero 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 7 de Enero de 1890.

El vapor *SANTO DOMINGO* saldrá de Barcelona el día 2 y el día 30 el vapor *ISLA DE MINDANAO*.

Línea de Buenos Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes a partir del 1.º de Enero 1890.

El vapor *CATALUÑA* salió de Barcelona el 26 de Abril, trasbordando en Cádiz el 1.º

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor *PANAMA*. Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez, Coruña.—E. de Granda.

GRAN LOTERIA DE DINERO

500,000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 625,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

| | | |
|-------|-------------|--------|
| 1 | Premio á M | 300000 |
| 1 | Premio á M | 200000 |
| 1 | Premio á M | 100000 |
| 1 | Premio á M | 75000 |
| 1 | Premio á M | 70000 |
| 1 | Premio á M | 65000 |
| 2 | Premios á M | 60000 |
| 1 | Premio á M | 55000 |
| 1 | Premio á M | 50000 |
| 1 | Premio á M | 40000 |
| 1 | Premio á M | 30000 |
| 8 | Premios á M | 15000 |
| 26 | Premios á M | 10000 |
| 56 | Premios á M | 5000 |
| 106 | Premios á M | 3000 |
| 203 | Premios á M | 2000 |
| 6 | Premios á M | 1500 |
| 606 | Premios á M | 1000 |
| 1060 | Premios á M | 500 |
| 30930 | Premios á M | 148 |

17188 Premios á M 300, 200, 150, 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100,000 billetes, de los cuales 50,200 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta lotería importa

MARCOS 9,553,005

ó sean casi

Pesetas 12,000,000.

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50,200 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000, y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000, Marcos &c.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mutuo extendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona Madrid, ó letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Rvñ. 30—

1 Billete original, medio: Rvñ. 15—

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalacion de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el tenor del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirnos lo más pronto posible pero siempre antes del

24 de Mayo 1890

Valentín y Cia.

Banqueros

Hamburgo.

Alemania

LA TORRE

GRAN FABRICA DE

Chocolates, Cafés y Tés

Y DE

PASTAS PARA SOPA

DE

FRANCISCO LEAL

RASTRO, 21, CORUÑA

Además de los acreditados chocolates premiados en las siete Exposiciones en que han sido presentados, y que han obtenido medalla de oro en la Universal de Paris de 1889, esta Casa tiene el honor de poder hoy ofrecer al público sus excelentes pastas para sopa, clase primera y segunda, é italiana en ambas clases.

Las familias, fondas, restaurants, casas de huéspedes y Ultramarinos que deseen obtener buena y económica pasta para sopa, así cortada como en fideo largo, cinta, macarrón, etc., deben venir á surtirse á esta fábrica, donde seguramente serán complacidos.

Los encargos se reciben indistintamente, en la Fábrica, ó en la Sucursal de la misma, situada Fuente de San Andrés, 24, en cuya Sucursal se expenden dichos artículos al por menor.

TELEFONO 135 Y 136



LÍNEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puerto hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.



MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS

PRRA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 días de Carril y Vigo El día 10 de Mayo de 1890, saldrá de Carril y Vigo para Montevideo y Buenos Aires, con escalas en todos los puertos del Brasil el magnífico y de gran porte vapor

TRENT

El día 10 de Mayo de 1890, tocará de regreso en Vigo para Southampton (Londres) y Amberes el vapor

ELBE

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaje la Coruña y Carril á Vigo le será pagado por el Agente.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigir se á los agentes de la Compañía.

Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.

Ferrol.—D. Demetrio Plá.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA TES

37 RECOMPENSAS

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Se publica en esta ciudad al precio de 4 reales al mes. Provincias trimestre 4 pesetas. Anuncios y comunicados á precios convencionales.

LA MONARQUIA DIARIO POLITICO